## < 发现

### 朋友圈



# 看唐朝大咖们如何玩转朋友圈

如果古代的文豪大咖们开通了微信,会在朋友圈分享点儿什么?是让自己的日常交游刷屏,还是晒晒自己写的文章,或是因仕途不顺深夜刷屏表示"睡不着"?当然这仅仅是一种假设。时代不同,介质不同,不过很多东西是不变的。今天,我们便通过三部作品《汉代的星空》《唐朝入仕生存指南》《从陈桥到厓山》来看看汉、唐、宋古代大咖们是如何玩转朋友圈的。









杜甫



李白



A

#### 汉代最耀眼的17个"星座"

按照时间顺序,先说汉代。历史学者孟祥才教授在《汉代的星空》一书中,分析了汉代十余个重要人物的命运,人物选得很有意思:包括三个皇帝刘邦、王莽、刘秀;六个将相萧何、张良、曹参、公孙弘、马援、诸葛亮;一个太子刘据;三个皇后嫔妃吕后和赵飞燕姐妹;四个文人学士代表司马迁、刘歆、班固、孔融。

孟祥才现为山东大学历史系教授,博士研究生导师,长期从事中国思想史、先秦秦汉史的教学和研究工作。他表示,本书收录的十六篇文章,是从他以前发表的文章中选取的。研究历史人物,历史学家总是面对一个永恒的困惑:是时势造就人的命运,还是人的行为举措造就历史的走向?其实,历史是人的活动造成的,时势与人的关系是矛盾互动、合二而一的。

同是创业帝王,没有秦朝统治崩溃、义军蜂起的局面,刘邦终其一生也不过是一个流氓亭长。没有新朝末年的天下大乱,太学生刘秀的官位充其量也就是他垂涎三尺的执金吾而已。时势不是人们能够选择的,但个人的主观努力却是自己可以肆意发挥的。既顺应时代潮流,具有一流智商,又充分发挥自己主观能动性的人物,是时代和自己造就的英雄;违背时代潮流,又充分发挥自己主观能动性的人物,就以悲剧的角色成为英雄的反衬。

司马迁、刘歆、班固在史学、文献学领域充分展示自己的大智慧,创造了别人不可企及的辉煌。同样,刘歆、班固追求官场的富贵利禄,在展现个人短板的同时也将自己送上不归路。而作为狂士的孔融,与他特别赏识的祢衡一样,由于将自己的狂才发挥到了不该发挥的官场,结果只能在付出生命的代价后给历史留下永恒的叹息。这些人物性格迥异,结局之不同犹如天壤,历史评价更是聚讼纷纭,充分显示了作为"社会关系总和"的人的复杂性。然而,不管从什么角度看,这些人都是汉代四百多年历史天幕上发出独异光芒的耀眼的星座。



#### 唐朝21位文豪的日常交游

要说我国古代哪个朝代才子最多,大家第一个想到的就是唐朝。不过,《唐朝入仕生存指南》一书谈的可不是什么"风花雪月"、"花鸟虫鱼"的"雅事",而是直接整了一本最俗的东西,作者石继航"从抽屉里拿出算盘",八卦唐代才子的人脉和仕途,全景再现他们的"朋友圈"。

石继航,笔名江湖夜雨,诗词鉴赏类畅销书作者,CCTV4《中华情》诗意系列特邀撰稿人及文学顾问,河北卫视大型文化类季播节目《中华好诗词》第三季冠军。他选取了唐朝最具代表性的21位文豪,着眼于他们的人生历程和日常交游,对错综复杂的人脉关系及跌宕起伏的仕途,进行了细致的分析。石继航将扎实深厚的唐代文学和史学知识,贯穿到轻松幽默的时尚文字中,还原出全景和另类的唐代诗人的"圆雕"形象,讲述大唐才子诗酒年华浮世清欢背后的人性倾轧和个人仕途。撕开圣贤面具,进入历史深处。

石继航说,现下很多的诗词解析者,用浮艳唯美的辞藻,将唐代诗人们写得好似生活在澄清的水晶世界中,似乎他们整日里就是寻梅踏雪、拂云逐月,说不尽的诗酒年华,享不完的浮世清欢。其实,当年那些在文坛上熠熠生辉的唐代诗人们,他们在现实生活中,也无一不为俗事所困扰。要知道在唐代,没有一官半职的白衣平民,必须服兵役和徭役,就连张志和那样清高的隐士,也曾被县官捉去,塞上一把铁锹,逼他干活。而《石壕吏》中,捕吏再凶恶,也不能捉了杜甫抵数,正是因为杜甫大小是个朝廷命官。

"寂寂寥寥扬子居,年年岁岁二床书",这是愁 病相煎的卢照邻孤独的写照。"但觉高歌有鬼神, 焉知饿死填沟壑",这是酒酣耳热时杜子美愤懑的 倾吐。"青袍今已误儒生"!读了这么多书,还不如 斗鸡儿、百夫长这等人活得惬意自在,这是无数唐 代才子的共同感叹。



#### 过度美化是对宋代的误读

最后,我们通过虞云国教授的最新力作《从陈桥到厓山》来说说真实的宋朝。上海师范大学人文学院教授、博士生导师虞云国是中国宋史研究会理事,多年来一直致力于宋代历史与文献的研究。他的《细说宋朝》一书是在宋史领域颇有影响的大众读物,而在《从陈桥到厓山》中,虞云国以兼具历史学家的专业眼光与人文学者的生动文笔,再说宋朝。

我们应该如何看待宋朝?虞云国认为,宋朝立国年代长,史料存世数量大,未经全面占有,缺乏深入研究,仅凭个别记载,便下全局判断,难免会出现失误。最常见的就是过度成农民"自由、快乐地生活的朝代",显然未能知读描绘农民疾苦的大量诗文。宋朝农民对共产的依附关系虽有改善,但官府代表国家对其控的依附关系虽有改善,但官府代表国家对其控治的强剥并未放松;随着生产力的进步与生产比关系的松绑、他们的生活在总体水平上尽管比前代有所提高,但不能将宋朝绝对美化成"广大民众的黄金时代"。

再说士风名节。新儒学确有砥砺人心之功,也作育出范仲淹。包拯、艾天祥等一批士大夫精英。精英有榜样的功量。但出风从来随政风互动。在良好政风下,例如北宋庆历、嘉祐时,士风相对振作。操守自然高扬。政局一旦污浊,虽仍有少数士大夫不为所屈。独乘操守,但秦桧、韩侂胄、史弥远与贯似避专政时。出风败坏。斯文扫地,及见绕绕断言宋朝是"君子时代",无疑也是误读。

是"君子时代",起她也是我的。 庭去国自称在"文章里融入那么一点的意",或探讨前贤未及的芳干史事,或以新视作说可事件,或且正时人对求代的误读,共主要目的都是是现象切实古成败的轨迹与启示,并统练由对现实的关切。

#### ◎读书札记

### 从细节解读近代中国

#### □王淼

在杨奎松先生的语境中,所谓"'鬼子'来了",并不单纯是指侵华战争中占领中国国土的"日本鬼子"来了,而是从更加深广的意义上说的,是指挟西方现代工业文明而来的"西洋鬼子"来了;所谓"鬼子",也并不单纯是对入侵者个人的统称,同时也是指一种文明。"'鬼子'来了",其实即意味着西方文明对近代中国社会的影响与冲击。

与杨先生以往篇幅较长的专题性论著颇有不同,他的新著《"鬼子"来了》是一部专栏文章结集。因为是专栏文章,有些话题只能点到为止,不能在更深的层面上展开讨论,而且无法形成一个循序渐进、结构严谨的系统;同样因为是专栏文章,却也深得不拘形态、灵活随意之妙趣,较之杨先生的专题性论著更具可读性。

在《"鬼子"来了》一书中,杨先生更多的是从细节的方面解读人生百态、观照世间万象的。杨先生认为,生产力亦即科技文化发展

正像杨先生所说的那样,现代文明的本质,不过是要确保人与人之间的平等交往与共同生活,这种人与人的关系只能产生于陌生人密切交往的、城市公共社会生活场域之中,却与具有强烈排他性的、宗法社会族群内部的血缘关系格

格不入。所以,像中国这样一个具有悠久历史传 统的农业古国, 想在短时期内建成西方式的民主 国家,并通过公民权利意识的培养来结成以国民 自由为基础的民族共同体, 无论如何也是不太可 能的。而中国之所以能够转化为现代国家,与日 本入侵有着某种密切的关系,如果说抗日战争之 前的中国, 尚且是一个四分五裂的传统国家, 反 而正是"东洋鬼子"的入侵和占领,才将一般国 民的民族意识迅速激发出来。当战争直接侵害到 普罗大众的个人利益, 甚至威胁到他们的生命安 全,他们方在国家有组织地应对现代侵略的过程 中逐渐团结起来,并开始试着接受西方民主思 想,而传统中国也开始一步步走向具有组织能力 的现代民族国家, 进而初具一个现代国家的雏 形。对于交战中的中日双方来说,这无疑都是一 个始料未及的结果。

杨先生曾经一再强调,一个落后民族中的 普罗大众,要想成长为具有现代意识的个体国 民,必定是一个渐进的、漫长的、极不平衡的 过程,"中学"和"西学","民族国家"与



杨奎松 广西师范大学出版社 2016年7月

"国民国家",城市和乡村,精英与民众……其中既涉及文明之间的碰撞,也涉及国民性的种种痼疾。通过杨先生打捞的近代中国社会的诸多细节,以及由这些细节连缀成的中国近代史的重大命题,我们对中国现代民族国家的形成有了一种崭新的认识和感悟。